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Objetivo de aprendizagem: Reconhecer, em experimentos aleatdérios, eventos independentes
e dependentes e calcular a probabilidade de sua ocorréncia, nos dois casos.

ROTEIRO DE ESTUDO - 9°ANOS

ORIENTAGOES:
1. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
2. Copie o enunciado dos exercicios em seu caderno
3. Resolva cada exercicio, fazendo todos os calculos necessarios;
4. Identifique com o seu nome e sua classe cada imagem que enviar para o professor;
5. Envie a atividade ao professor pelo e-mail:
{

professorednilsonumeff@gmail .com}

ROTEIRO DE ESTUDOS
Qual é a chance?

Com suas economias, Rogério e César compraram uma bicicleta em
sociedade.
Combinaram que a bicicleta ficaria uma semana com cada um.

Com quem
a bicicleta ficaré na Vamos
jegar um dado.
A bicicleta ficard

com quem tirar o

primeira semana?

maior niGmero.

lustragtes Wstra Corloon

Rogeério langou o dado e obteve 5.
César ainda ndo langou o dado. Qual deles vocé acha que tem mais chances de ficar com a bicicleta na
primeira semana?
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Rogério, claro!
César 56 ganha se obtiver
& no dado. Se der 5, empata;
se der,3,2 ou1, 0 Rogério
ganha.

Sera que ha como expressar matematicamente que as chances de Rogério ganhar sdo maiores nessa
situagao?

Veja: quando César lancar o dado, pode ocorrer 1, 2, 3, 4, 5 ou 6 pontos. Temos 6 possibilidades no to-

tal. Imaginando que o dado seja "honesto” e ndo tenha defeitos, cada possibilidade tem a mesma chance de
ocorrer.

Dos seis resultados possiveis, somente um é favoravel a César: 0 6. Ha 1 possibilidade em 6 de César
vencer.

Apenas % das possibilidades favorece César.

1
lemé= —

1
Como E = (,1666.., e 0,1666.. = 16,7%, a chance (ou probabilidade) de César ficar com a bicicleta na

primeira semana, sendo que Rogério obteve 5 ao langar o dado, é de aproximadamente 16,7%.

Se todas as possibilidades tém a mesma chance de ocorrer, a probabilidade de um fato ocorrer é expres-
sa por meio de uma razao:

. __numero de possibilidades favoraveis
probabilidade = — o total de posiblidades

Qual é a chance de haver um empate?

Dos seis resultados possiveis para o langamento de César, somente um
determina um empate: César também conseguir 5 no dado.

; 1 }
A chance de ocorrer empate é de 1 em 6, ou seja, = ou, aproximada-
mente, 16,7%.

E qual é a chance de Rogério vencer?

Dos seis resultados possiveis para o langamento de César, quatro sao
favoraveis a Rogério: 1,2,3 e 4.




A chance, ou a probabilidade, de Rogério vencer é de 4
em 6, ou seja, o % que, em porcentagens, corresponde
a2:3 = 06666..= 66,7%.

No entanto, no final da histéria, César langou o dado, ob-
teve 6 e foi o primeiro a usar a bicicleta!

O fato de a probabilidade de Rogério vencer ser maior
do que a de César vencer ndo garante que Rogério vencera.

Vamos entender:

Quando langamos um dado "honesto’, a probabilidade

1
de ocorrer 5 é de 1 em 6, ou o

Isso ndo significa que, se langarmos o dado seis vezes, em
uma delas obteremos 5. Pode ser que em seis langamentos
ndo ocorra o 5 ou ocorra 5 em trés deles, por exemplo.

- 1 smeas , .
A probabilidade = nesse caso indica que, se langarmos um dado um ndmero muito grande de vezes,
: 1
ocorrera 5 em aproximadamente Py dos langamentos.

1
Por exemplo: se langarmos um dado 6 000 vezes, em aproximadamente 1000 langamentos ( - de 6000)

ocorrera o 5.

O calculo de probabilidades nao nos da a certeza de um resultado, mas permite prever as chances de
um acontecimento.

Tomemos o langamento de uma moeda. ‘

Temos dois resultados possiveis: cara ou coroa.

1
Se a moeda for "honesta", a probabilidade de ocorrer cara deve ser —, ou 50%. Em 500 langamentos, por

exemplo, devemos obter um nimero de caras perto de 250,

Forme um grupo com mais quatro colegas e registrem no caderno.

1.Cada um de vocés deve ter uma moeda de R$ 0,50 e, copiada no caderno,
uma tabela como esta:
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Individualmente vocés completarao a tabela colocando o nimero de caras obtidas em 100
langamentos da moeda.

Feito isso, construam uma nova tabela com o niimero de caras obtidas nos 500 langamentos
executados pelos elementos do grupo: basta somar o total de caras obtidas individualmente. —

De acordo com nossas previsdes, o numero de caras deve estar proximo de 250. Isso ocorreu?osssasl.

Agora juntem os resultados de todos os grupos. O total de caras obtidas se aproximou mais de —
do total de langamentos? Rasposta pessoal. 2

E possivel que em 100 langamentos ocorram 100 caras? Sim. mas = probabiidade & multo pequena.
2. No langamento de um dado comum de 6 faces, qual a probabilidade de obter:

a) o nimero 17 % d) um ndmero maior que 27 %
b) um niGmero impar? % e) um divisor de 4?7 %
¢) um nimero maior que 67 970 Proessor abords ) um nimero menor que 10?7 - Frofessar abords

evento impassivel. evento certo.




EXERCICIOS DE FIXACAO

1. Observe o disco de uma roleta que esta dividi-
do em 8 partes iguais e responda.

a) Qual é a cor que tem mais probabilidade de
sair? E a que tem menos probabilidade de
sair?

b) Quais sao as cores que tém a mesma probabi-
lidade de sair?

c) D& um exemplo de um acontecimento possi-
vel e de outro impossivel.

2.Numa caixa estdo os seguintes cartdes:

Retirou-se um cartdo da caixa, sem olhar.

a) Qual é a letra com maior probabilidade de
sair? Qual é essa probabilidade?

b) Qual é a probabilidade de sair a letra 1?

c¢) Qual é a probabilidade de sair uma vogal?

d) Quais sdo as letras que tém a mesma probabi-
lidade de sair?

e) A probabilidade de sair M € maior ou menor
que a de sair E?

: B

5.

Num avido viajam 20 brasileiros, 10 japoneses,
8 italianos e 3 espanhdis.

Escolhendo ao acaso um passageiro, determi-
ne a probabilidade de ele:

a) ser espanhol;
b) nao ser espanhol;
c) ser japonés ou italiano;

d) ser norte-americano.

.No lancamento de um dado, cujas faces sdo nu-

meradas de 1 a6, qual é a probabilidade de:

a) sair o nimero 4?7

b) sair um nimero impar?
¢) sair um nimero primo?
d) sair uma letra?

e) sair um maltiplo de 3?

f) sair um nimero menor ou igual a 47

Um presente foi sorteado entre 4 meninas e 3 me-
ninos. Qual é a probabilidade de uma menina ga-
nhar o presente?

PedroSato




7.Um casal planeja ter dois filhos.

6. Dois dados de cores diferentes sio langados,

e é observada a soma dos pontos das faces

superiores.
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Sugestdo: elabore uma tabela como a seguinte.
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idade d= acontecer?
c) Determine a probabilidade de obter a soma de

ba

10.Numa turma do % ano, de 28 alunos, a probabi-

pontas igual a 5.
d) Determine a probabilidade de obter nimeros

lidade de, numa escolha ao acaso, se obter uma

?

Quantos rapazes tem a turma

g4
T

menina

duas faces.

iguais nas



